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Side 2

Spørgsmål 12: 

Vil ministeren oplyse fra statistikken for f. eks. år 2010, hvor meget der er givet i skattefra-
dragsret til medlemmer af trossamfund udenfor folkekirken?

Svar: Der er fradragsret for gaver og løbende ydelser til trossamfund efter reglerne i lig-
ningslovens §§ 8 A og 12. For at en ydelse kan anses for løbende, skal den løbe over en pe-
riode på minimum 10 år. Det overvejende flertal af trossamfundene er godkendt efter lig-
ningslovens § 12, stk. 3, til at modtage løbende ydelser.  

Fradragene for gaver og løbende ydelser er et såkaldt ligningsmæssigt fradrag med en fra-
dragsværdi svarende til kommuneskatten og sundhedsbidraget. Skatteværdien af fradraget 
udgør i 2012 ca. 32,7 pct. (gennemsnitskommune). For medlemmer af trossamfund, der ik-
ke betaler kirkeskat, udgør skatteværdien af fradraget ca. 32,0 pct.

Som led i 2009-skattereformen - Forårspakke 2.0 - sænkes skatteværdien af de lignings-
mæssige fradrag gradvist med 1 pct.point årligt frem til 2019, således at skattebesparelsen 
ved donationer fra 2019 udgør ca. 25,7 pct./25,0 pct.

For engangsdonationer/gaver er fradragsretten begrænset til højst 14.500 kr. om året. Skat-
tebesparelsen ved det maksimale fradrag udgør således ca. 4.750 kr. Er donationerne der-
imod løbende ydelser, kan fradraget dog udgøre op til 15 pct. af årsindkomsten. 

På selvangivelsen optræder fradraget for løbende ydelser og engangsdonationer/gaver på 
hvert sit indberetningsfelt. Dog indeholder indberetningsfelterne også de øvrige donatio-
ner/gaver til godkendte almenvelgørende foreninger. Det er derfor ikke muligt at angive et 
præcist skøn for, hvor stor en del af de samlede fradrag, der kan henføres til religiøse tros-
samfund.

Samlet foretages der fradrag efter LL §§ 8 A og 12 for knap 1 mia. kr. årligt. Heraf skønnes 
knap 0,3 mia. kr. at vedrøre løbende ydelser og ca. 0,7 mia. kr. engangsdonationer/gaver.

Skatteværdien af fradragene i udgjorde i 2010 henholdsvis ca. 90 mio. kr. og ca. 240 mio. 
kr.

Det vurderes, at den overvejende del af fradraget for løbende ydelser kan henføres til ydel-
ser til trossamfund, mens engangsdonationer primært vurderes at vedrøre godkendte al-
menvelgørende foreninger såsom Røde Kors mv. 


